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ВПЛИВ КРИЗОВИХ СИТУАЦІЙ НА ФІНАНСОВУ ГРАМОТНІСТЬ 

НАСЕЛЕННЯ НА ПРИКЛАДІ УКРАЇНИ


Люди по всьому світу щодня стикаються із оплатою рахунків, беруть 

кредити, купують цінні папери, укладають фінансові договори та керують 

власними активами. За усіма цими операціями стоїть певний індивід, який і має 

прийняти раціональне фінансове рішення. Однак, часто, через нестачу базових 

знань у фінансовій сфері вони припускаються тих самих помилок. Люди бояться 

інвестувати свої кошти, зберігають їх «під матрацом», не накопичують кошти собі 

на старість, а сподіваються на мізерну пенсію. Деякі індивіди уникають 

складніших фінансових рішень чи механізмів, оскільки бояться помилитися і 

залишитися ні з чим. У цей же час, це змушує їх залишатися у тій же фінансовій 

ситуації все життя а іноді ризикують залишитися за межею бідності, не в змозі 

забезпечувати себе у старості.


Низький рівень фінансової грамотності населення - це глобальна проблема, 

яка стосується не лише окремих людей і сімей, але й державу загалом. Вона 

формує передумови до нестабільності ринку, зростання заборгованості країни та 

економічних криз. Як приклад, можна привести те, що фінансово неграмотне 

населення часто приймає необдумане кредитне рішення або стає учасником 

фінансових пірамід, що в підсумку підриває економічну стабільність. Фінансова 

грамотність особливо актуальною є сьогодні, оскільки складність фінансових 

ринків стрімко зростає, а необізнаність громадян призводить до боргових криз і 

зниження загального рівня життя суспільства. Без належних знань, люди стають 

вразливими до фінансових махінацій та вчиняють необдумані рішення [1].
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Під час кризи, фінансова грамотність українців є критично важливою для 

забезпечення економічної стійкості країни. У період воєнного стану Національний 

банк України продовжує впроваджувати заходи для підтримки фінансової 

стійкості. Зокрема, це зниження облікової ставки до 16% річних, що впливає на 

вартість кредитів та депозитів. Важливо, щоб громадяни розуміли, як 

макроекономічні показники впливають на їхні особисті і вміли вправно 

підлаштовуватися під різноманітні кризові ситуації. Однак, без належних знань, 

люди не користуються можливостями або можуть неправильно інтерпретувати 

економічні знаки. Підвищення фінансової грамотності допомагає уникнути паніки 

та розколу, а також навчає приймати обґрунтовані рішення [2].


Згідно з дослідженнями проєкту USAID «Трансформація фінансового 

сектору» у співпраці з Національним банком України, у 2021 року індекс 

фінансової грамотності українців зріс до 12.3 з 21 можливого. Це є незначним 

покращенням порівняно із оцінкою 11.6 у 2018 році. Ми можемо це пов’язати із 

пандемією Covid-19 у 2020 році. Вимушені карантині обмеження, втрата 

стабільності та скорочення на роботі, економічна нестабільність спонукали 

українців переглянути свої фінансові звички, приділяти більше уваги 

заощадженням, інвестуванням та плануванню бюджету. Саме ці фактори сприяли 

підвищенню рівня фінансової грамотності у більшості країн світу [3].


У 2024 році була затверджена стратегія розвитку фінансової грамотності 

українців до 2030 року, яка спрямована на формування раціональної фінансової 

поведінки серед населення. Документом передбачено поступове впровадження 

реформ, спрямованих на підвищення фінансової грамотності серед усіх верств 

суспільства, від дітей до дорослих. Велика увага у цій стратегії приділяється 

підготовці викладачів, які зможуть викладати курси фінансової грамотності. Ці 

курси планують впроваджувати не тільки в школах, але й проводити заходи задля 

підвищення фінансової кваліфікації серед дорослого населення, яке включає 

пенсіонерів, військовослужбовців, ветеранів і людей з інвалідністю. Перші 

24



результати реалізації стратегії вказують на позитивні зрушення і незначне 

підвищення рівня фінансової грамотності. Загалом, реалізація стратегії 

ґрунтується на п’ятьох стратегічних цілях, котрі включають у себе: якісну базову 

фінансову освіту, для дітей, молоді і освітян; відповідальне фінансове життя і 

споживання, для працездатного дорослого населення;  фінансово обізнані 

підприємці, для усіх підприємців; просунута цифрова фінансова грамотність для 

усі верств суспільства; сприятлива екосистема для розвитку фінансової 

грамотності. Усі цілі включають у себе 22 ініціативи [4]. 


Варто розуміти, що для поставлення усіх цілей потрібно продовжувати 

активну співпрацю між державними органами, освітніми установами та 

громадськістю. Не варто також забувати про міжнародний досвід покращення 

фінансової грамотності населення та адаптувати найкращі з практик в українські 

реалії. Кожен громадянин має усвідомити важливість фінансової освіти та активно 

залучатися до процесу підвищення власної обізнаності.  Лише за допомогою і 

згодою до співпраці усіх сторін, може бути досягнутий задовільний рівень 

фінансової грамотності, який призведе до зменшення рівня бідності в країні, 

забезпечить стабільність фінансової системи та підвищить ефективність 

виробництва.


Отже, ми можемо стверджувати, що фінансова грамотність є ключовим 

фактором для підвищення добробуту населення. Щоб досягти сталого розвитку 

цієї мети, потрібно активно проводжувати освітні програми не лише серед дітей, 

але й серед дорослого населення. Важливо, щоб ці програми зачіпали не лише 

теоретичний аспект, але й практичний, які дозволять ефективніше оперувати 

своїми фінансами. Належний рівень фінансової грамотності сприятиме 

підвищенню рівня життя громадян та ефективний економічний розвиток 

країни [5].


З цією метою в Україні і було затверджено стратегію розвитку фінансової 

грамотності до 2030 року, спрямовану на фінансову обізнаність населення та 

25



формування раціональної фінансової поведінки. Спільні зусилля державних 

органів, освітніх установ та фінансових організацій забезпечить стрімкий зріст і 

завдяки цьому українці зможуть більш впевнено приймати фінансові рішення, 

інвестувати і забезпечити собі гідну старість. Також під час криз, багато людей 

усвідомлюють важливість ефективного управління власними фінансами, щоб не 

опинитися за межею бідності. Таким чином, кризові явища часто слугують 

каталізатором для покращення фінансової освіти та відповідальної фінансової 

поведінки населення.
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